

山东水利职业学院

2021-2022 学年信息公开年度报告

根据《高等学校信息公开办法》和《教育部关于公布〈高等学校信息公开事项清单〉的通知》要求，结合 2021-2022 学年学校事业发展情况对本学年学校信息公开相关工作进行梳理归纳，现将我校 2021-2022 学年信息公开工作执行情况总结如下，报告中所列数据的统计时间自 2021 年 9 月 1 日起至 2022 年 8 月 31 日止。

一、信息公开工作总体情况

2021—2022 学年度，山东水利职业学院按照党中央、国务院关于政务公开工作的决策部署和教育部全面推进教育公开的总体安排，围绕学校中心工作，继续坚持以公开为常态、不公开为例外的原则，不断细化主动公开内容，主动回应学校师生、社会公众关切问题，加大信息公开力度，增强信息公开工作的实效，提高学校工作的透明度，保障了广大师生员工和社会公众的知情权、参与权和监督权。

（一）加强领导，完善信息公开机制

一是明确责任主体，山东水利职业学院高度重视信息公开工作，将信息公开工作列入重要的议事日程，严格按照教育部和山东省教育厅有关要求，逐级明确信息公开工作中的责任主体，建立健全学校党委行政统一领导、信息公开办公室牵头协调、各职能部门各负其责、师生员工积极参与、有关部门协调监督的信息

公开工作格局。二是加强制度建设，根据《山东水利职业学院信息公开实施细则》，学校调整信息公开工作领导小组，研究决定信息公开重大问题，指导和监督信息公开工作的开展。领导小组下设信息公开办公室和监督检查办公室，分别负责信息公开的日常工作和监督检查。信息公开办公室全面推进办事公开制度，公开办事依据、条件、要求、过程和结果，充分告知办事项目有关信息，并公开岗位职责、负责人信息、工作规范、监督渠道等内容，用制度公开倒逼各单位形成崇尚制度，严格按制度办事的作风和机制；三是加强队伍建设，学校要求各部门确定1名分管信息公开工作的负责人及1名信息公开工作人员，切实做到职责到岗、任务到人。

（二）严把公开信息质量关，提高信息公开质量

一是公开的内容更加充实，对信息公开的范围、信息公开的内容、信息公开的形式、信息公开的制度等作了进一步的明确。按照组织健全、制度严密、标准统一、运作规范的要求，做好信息公开以及已公开内容存档备查工作。二是公开的时间更加及时，针对公开内容的不同情况，确定公开时间，做到常规性工作定期公开，临时性工作随时公开，固定性工作长期公开。三是公开重点更加突出，坚持把广大师生最关心、最需要了解的事项公开作为信息公开的重点，加大推行信息公开的力度。

（三）依托信息载体，完善信息公开形式

在进一步坚持和完善“信息公开栏”这一公开形式的基础上，

按照便利、实用、有效的原则，认真创新信息公开的新载体、新形式，形成了包含网站、报刊、微博、微信、热线电话、QQ群等多种载体的立体化信息公开渠道，使信息公开的形式更加多样化。

（四）完善监督机制，抓好重点领域的信息公开

2021年9月学校要求各部门对照《山东水利职业学院信息公开事项清单》逐条核查，重点从公开条目完整性、公开内容有效性、内容更新及时性、信息获取便捷性四个方面对公开事项是否公开到位进行检查，对应主动公开而未及时公开信息要向信息公开办公室说明理由，信息公开办公室明确整改期限，列表跟踪督办，确保所有事项全部公开到位。

对师生员工和社会公众关注度高的招生信息、财务信息、人员引进、职称评审、组织任免、科研申报、出国交流、项目招标等重点领域的信息，按照及时、准确、全面的要求，进行主动公开，进一步提高了决策过程的透明度。

二、主动公开信息情况

1. 通过门户网站公开信息情况

我校信息公开工作坚持以校园官方网站为信息公开第一平台，报告期内通过官方网站发布网络新闻563条，主要包括疫情防控、教学科研、志愿服务、综合获奖等社会各界关注的热点信息。

2. 通过新闻媒体公开信息情况

由学校宣传部组织宣传、重点策划新闻共计141条，分别在

新华网、学习强国、新华网客户端、人民号、中国教育报、山东省教育厅战线联播、山东省水利厅官网、大众网、大众日报、中国高职高专网、中国职业技术教育网、齐鲁壹点、今日头条、凤凰网、黄海晨报等新闻媒体上报道学校教育教学成果、疫情防控等工作。

3. 通过校报校刊公开信息情况

通过《山东水利职业学院院报》深入报道疫情防控相关信息、“党史学习教育”开展情况，以及优质校建设、教育教学成果、信息化建设等中心工作进展情况。

4. 通过新媒体公开信息情况

官网微信公众号“山东水利职业学院”发布推送信息 500 余条，其中 40 余篇推送阅读量超过 1 万，山东高职高专微信影响力排行榜位居全省高职院校前列。官方新浪微博@“山东水利职业学院”发布信息上千条，并进行 2 次直播，内容涵盖新冠肺炎疫情防控、新生开学、运动会等社会关注热点话题，加强了社会联系，提高了工作透明度。

5. 舆情回应与处置情况

通过网络舆情监测，及时发现突发舆情事件，有针对性地做好信息公开，及时澄清不实信息。

三、依申请公开信息和不予公开信息情况

无。

四、对信息公开的评议情况

学校借助信息公开情况通报会、座谈会等形式，对干部任免、职称评聘等师生员工关心的工作，通过严格的信息公开程序及时公开，让广大师生员工了解相关政策和进展。针对人员招聘、招生就业、工程招标等社会公众关注的问题，学校借助学校主页进行信息公开，接受社会监督。学校的信息公开工作整体运行良好，得到了师生和社会公众的肯定。

五、因学院信息公开工作遭到举报的情况

本学年没有出现因学院信息公开工作遭到举报的情况。

六、信息公开工作中存在的主要问题和改进措施

在继续推进和开展信息公开工作的同时，我们也认识到在信息公开工作中存在的一些不足和问题。主要是：部门在思想认识上还存在偏差，对信息公开工作重视程度不够，信息公开工作还不够规范。针对存在的主要问题，考虑从以下几个方面进行改进：

1. 继续探索完善对信息公开工作评议的形式及途径，提高评议质量。

2. 探索有效手段，加强信息动态更新的管理，提高各单位信息公开的自觉性。

3. 学校信息公开工作的分工要继续根据学校机构及其职能的变化，及时作相应调整，保证《高等学校信息公开事项清单》所列事项全部公开到位。

4. 加强监督管理，建立长效工作机制，办公室是信息公开工作机构，负责学校信息公开的日常工作，需要进一步加强与校内

各单位的沟通交流，不断提高信息公开工作效率和水平。

如对本报告有任何疑问，请致电山东水利职业学院信息公开办公室（电话：0633-7983900）。

山东水利职业学院

2022年9月28日